



大别长红·英雄故里寻访记②

湖北浠水县三角山:

# 刘帅留影地打造“行走的课堂”



1947年,刘伯承在浠水县三角山留影。  
(浠水县委宣传部供图)



浠水县三角山风景区。(湖北日报通讯员 周珍 摄)

湖北日报全媒记者 曹雯  
黄冈市融媒体中心 何皎月  
通讯员 方俊 陈祎夏

1947年10月21日,秋意正浓,浠水县三角山东门。

刘伯承司令员手拄竹杖,立于残垣之前,目光越过重峦,投向远方的战场。这一瞬,被镜头永久定格。

这里是刘邓大军布下“口袋阵”、部署高山铺战役的酝酿决策之地。这张泛黄的照片,记录了这位军事家的沉思时刻,也让三角山成为一座承载历史记忆的英雄之山。

78年后,2025年秋天,一群系着红领巾的小学生,在东门旧址前举起智能手表“打卡”。屏幕闪烁之间,两个时代的“目光”在此悄然交汇。

如今,三角山通过沉浸式研学,打造“行走的课堂”,让历史走出课本,让大别山精神在年轻一代的脚步间生根发芽。

一扇石门见证一段历史  
刘邓大军挺进大别山取得首战大胜

这张刘伯承在三角山的照片,是高山铺战役作战部署的重要见证。如今,它被放大展示在三角山红色纪念馆的入口处,成为讲述这段革命故事的序章。

浠水县政协办四级调研员、党史专家刘卫国介绍,1947年夏,刘邓大军主力千里跃进大别山,蒋介石急忙调集重兵追堵,企图乘我立足未稳予以“聚歼”。

刘伯承、邓小平决定抓住战机,在敌人必经的蕲春县高山铺以东峡谷地带布设“口袋阵”,歼灭孤军冒进的敌整编第40师这股全部使用美式装备的顽敌。10月21日,为选择有利地形作战,55岁的刘伯承亲自登上三角山勘察地形。

照片拍摄5天后,伏击战打响,共歼敌军1.26万人,并缴获大量作战物资。

高山铺战役是我军进入大别山后取得的第一个重大胜利。10月29日,毛泽东同志亲自拟稿,以中共中央名义致电刘邓庆祝胜利。

“这张照片是‘勇当前锋、不胜不休’的大别山精神的直观体现。”刘卫国说,在三角山还有很

多的红色传奇。

1935年,红二十八军在三角山组建“便衣队”,恢复党组织,犹如在敌人眼皮底下插上一面红旗;红二十八军作为红四方面军撤离后留守大别山的火种,最多时牵制国民党军17万兵力,让革命红旗始终屹立不倒。

1940年,张体学率领鄂东独立团东进至浠水,得悉国民党蕲春县政府以三角山作为后方基地,在三角寺(龙门寺教寺)里存放重要军械和物资。

为给反共顽固派以有力打击,张体学在石洞中密定作战计划,率部突袭,一举拔除反动据点。他与他所领导的队伍,成为三角山抗日斗争的中流砥柱。

“红二十八军是信念的火种,张体学是勇当前锋的开拓者,众多无名的英雄是这片土地最坚韧的支撑者。”刘卫国说。

流动课堂沿红色遗址行进  
用脚步丈量出敢于胜利的精神密码

这张摄于1947年秋天的照片,如今已成为三角山红色旅游的重要教材。游客沿着“刘邓线路”徒步,去“观察”与“思考”。

“我的祖父李春发被打得皮开肉绽,满身是血,但始终没有吐露半个字,最终被敌人枪杀。”在李宅村研学点,82岁的李志明讲述着祖辈的故事……9月29日,300余名来自浠水县第八小学的学生们肃立聆听,一名学生动容地说:“我们生活在幸福的时代,要好好学习,回报社会。”

“革命者的勇敢和坚毅深深震撼了我。”9月25日,该县医务工作者梅蔚与同事走过红二十八军纪念碑、革命洞、刘伯承留影处、无名烈士纪念碑……她感慨道:革命洞是运筹帷幄的“天然指挥部”,李家花屋“公堂”体现民主法治的早期实践,被服厂与医院是坚韧不息的“后勤生命线”,便衣队则是插入敌后的“尖刀”。这一切,共同构成了一部鲜活而深刻的历史教科书。

“红色基因的传承,关键在于让年轻一代理解‘我们为何而胜’。”浠水县三角山管委会办公室主任蔡进表示,“不仅是将领们的英明决策,更是无数普通人的坚守与奉献,汇聚成不可战胜的力量。我们希望通过体验,让大别山精神真正深入人心。”

“我们引导孩子对比今昔山貌,讨论当年为何

选择在此设伏。”湖北三角山昊宇旅游开发有限公司副总经理周伟介绍。这种沉浸式学习,将历史从课本中释放,使“战略思维”“艰苦奋斗”转化为可感知的地势落差、可体验的行军路程。2024年,景区研学收入突破200万元,同比增长20%。

近年来,三角山管委会与旅游开发公司合作,不仅修复纪念碑与旧址,更致力于让这些“沉默的石头”开口说话。通过沉浸式研学与团建,人们在这里触摸到历史的厚重与抉择的千钧之重。

一座山的焕新亮相  
看三角山红绿交融的发展实践

三角山的“红”,并未尘封于老照片中。再次推开历史之门,一座山的焕新之路正徐徐展开。今天的三角山人也以长远视野,谋划着山区的未来。

红色研学走向体系化,构建“历史感知+沉浸体验+实践赋能”三维模式,推出“红色+自然+科技”套餐,串联植物考察、玻璃水滑道物理实验、丛林穿越等活动。2025年春季,三角山已接待数万名中小学生。

依托红二十八军纪念碑、革命洞等遗址,当地开展“重走刘邓路线”徒步、战地会议模拟等项目,传承大别山精神。团队协作结合户外资源,设置真人CS、岩降探险等任务,在实战场景中锤炼团队凝聚力,已有20余家俱乐部将此地列为户外基地。

景区还设计两条主题旅游线路:经典红色线路串联红二十八军纪念碑、革命洞、刘伯承留影处、无名烈士纪念碑、会议旧址等,配以“烽火岁月”主题讲解,重现游击战争历史;红绿融合线则整合红色遗址与笔架飞瀑、千年迎客松等自然景观,加入“李白杜甫诗踪探访”等人文环节,打造“红色洗礼+生态休闲”的复合体验。

此外,浠水三角山积极推进体旅融合,举办多届乡村铁人三项公开赛,赛道融合山水景观,吸引大量选手,带动旅游消费。景区还建设了四季滑雪场、卡丁车等项目,配套房车营地,朝着国家级旅游度假区的目标稳步迈进,促进体育、文旅、康养多元发展。

三角山之变,变的是时代容颜;三角山不变,是那“登高望远”的精神视野。那扇静立的石门,如同一扇跨越时空的窗口,让我们回望峥嵘岁月,更见证一种精神的生生不息、一脉相承。

## 张文兵强调 用心用情做好考生服务保障 切实将科技优势转化为产业优势

湖北日报讯 (记者肖丽琼)12月21日,省委常委、常务副省长张文兵前往华中农业大学,巡查我省2026年硕士研究生招生考试工作并调研该校科技创新工作。他强调,要坚决守牢招生考试公平公正底线,持续激活高校创新活力与发展动能,为加快建成中部地区崛起的重要战略支点提供有力支撑。

在华中农业大学考点,张文兵仔细巡查考生入场通道、候考室、视频监控室,检查研究生考试组织保障措施落实情况,详细了解AI智能巡考平台运行效果。他强调,全国硕士研究生招生考试是国家教育考试的重要组成部分,事关

广大考生的切身利益、教育公平和社会稳定,必须用心用情做好考生服务保障,从严从细落实考务管理各项要求,确保实现“平安研考、阳光研考”目标。

巡查结束后,张文兵来到该校果蔬园艺作物种质创新与利用全国重点实验室、国家生物育种产教融合创新平台,深入了解实验室和平台建设及成果转化应用等情况。他强调,高校是科技创新重要策源地,要坚持“四个面向”,强化对种质资源这一农业“芯片”的攻关力度,加快科研成果落地转化,切实将科技优势转化为产业优势,以高质量教育赋能经济社会高质量发展。

## 湖北冰雪运动消费季在汉启幕 陈平出席启动仪式

湖北日报讯 (记者马明玉、黄磊)12月21日,“与冬共舞”湖北冰雪运动消费季暨武汉大众冰雪季在武汉市黄陂区甘露山文创城开幕,副省长陈平出席启动仪式。

启动仪式上,省体育局发布四条冰雪运动旅游精品线路。本届消费季构建“主会场+分会场”全省联动格局,掀起冰雪运动热潮。主会场设在武汉,作为核心的2025武汉大众冰雪季,共有“游、赛、购、享”四大活动板块。“迎冬乐游”板块推动冰雪与文旅深度融合,推出9条武汉体育旅游精品线路;“趣冬乐赛”板块涵盖7项冰雪赛事与4项趣味活动,激发全民参与热情;“悦冬乐购”板块通过发放覆盖展会、培训、体旅等多领域的消费券,联动场馆、景区、商户共同让利,充分释放消费潜力;“暖冬乐享”板块则开设冰雪冬令营,并融合“体育过大年”推动赛事活动进景区、街区、商圈。分会场落地恩施、神农架,两地通过升级雪道与配套设施,满足不同群体的冰雪消费需求。

本次冰雪运动消费季活动从2025年12月20日持续至2026年2月23日,完整覆盖冬至、元旦、春节等重要节庆节点,助力我省冰雪运动与文旅消费提质升级。

## 武汉听障学生携舞蹈《凤凰》亮相央视



湖北日报讯 (记者李娅晶、沈早慧、通讯员沈晓晓)12月21日晚7时30分,央视综艺频道(CCTV-3)首期《2026开门迎春晚》节目播出,武汉市第一聋哑学校听障学生演绎的舞蹈《凤凰》精彩亮相(如图),展现出震撼人心的生命力量。

由湖北省残联选送的舞蹈《凤凰》选自舞台剧《荆楚映象》,8月获评第十一届全国残疾人艺术汇演等类节目。作品由武汉市第一聋哑学校21名平均年龄17岁的听障学生倾情演绎。他们无法依靠听觉捕捉韵律,便通过地面振动和呼吸传递感知节奏,以整齐划一的群舞形式,共同构成一只振翅高飞的金色凤凰。

在集训期间,孩子们每天训练超8小时,晚上还要加练体能和基本功。指导老师解释:“翅膀很重,如果想要完成翅膀的每个定格动作,就需要反复练习和打磨,直到形成肌肉记忆。”

“这一双双舞动的翅膀,对孩子们而言就是向上生长的力量。”舞蹈老师杨小玲表示,学生们在排练中不断突破自我,恰似凤凰涅槃般成长蜕变。

## 为什么要大力培养科技企业家

(上接第1版)发展新质生产力是我们应变局、育先机、开新局的战略之举,推动科技创新和产业创新深度融合是发展新质生产力的基本路径。这就需要更多的企业成为强大的创新主体,需要更多的企业家成为闪耀的创新主角。

什么叫科技企业家?

就是不仅懂管理、懂产业、懂市场,也懂科学、懂创新、懂技术,具备科学家或科技工作者的素养,成为推动创新发展的探索者、组织者、引领者。

就是把“企业家”作为一个动态称谓,从“单一型”向“复合型”转变,从“被动创新”向“主动创新”转变,从“创新自信”向“创新自觉”转变,让创新的底色更浓、显示度更高、动力更强劲。

(三)

科技创新是湖北的最大优势、“金字招牌”。

这里,拥有137所高校、220万在校大学生、1121万技能人才、164家国家级创新平台、“两院”院士93人。

这里,“51020”先进制造业产业集群、“61020”科技创新成果体系、“71020”高校学科创新体系,互为犄角、咬合成势。

这里,战略人才力量“十百千万”行动扬帆起航,发力营造人才辈出、人尽其用的生动局面。

才、才尽其用的大气象。

大力培养科技企业家,不是喊出的一个时髦口号,而是促进科技创新和产业创新深度融合之所向,是因地制宜发展新质生产力之所向。

再往前看,支点建设,关键在科技创新,科技创新则湖北强。同时,支点建设,又必须靠坚实的产业基础作支撑。这就需要一大批科技企业家冲锋在前。

在湖北打拼的企业家,有不少已经在展现这方面的特征。他们把企业做到了一定的高度,还在时代的浪潮里高瞻远瞩,在思考、在准备,可能遇到的“天花板”。

科技企业家的公司,可以“巨无霸”,也可以“小而美”,关键是定力,有耐心,看长远,筑根基。大力培养科技企业家,离不开充足的“阳光、土壤、空气和水分”。他们在想什么?需要什么?政策服务应当同频,薄弱的就补强,缺位的就跟进,做到“心有灵犀”,不能“貌合神离”,更不能“南辕北辙”。

科技企业家的成长历程,是一个书写履历的过程,也是融入国之大者、省之要者、民之盼者的征程。

用好环境、好氛围、好生态护航这支队伍一步一个脚印去承担责任,去创造价值,湖北发展的能力就能绵延浩荡,支点建设的动能就能汩汩涌流。

## 华中药业地西泮拿到欧盟市场通行证

湖北日报讯 (记者汪璐、通讯员王玉玺、付艺玮)12月19日从襄阳市襄城区获悉,华中药业股份有限公司自主研发的原料药地西泮,成功获得欧洲药品质量管理局颁发的CEP证书,成为国内首家取得该产品欧盟市场通行证的企业,标志着华中药业在国际高端原料药市场实现重大突破。

CEP证书被国际医药行业公认为原料药进入

欧盟市场的“金钥匙”,其认证标准严苛,覆盖生产工艺、质量控制、杂质研究等全流程,具有全球权威性与高度公信力。华中药业此次通过认证的地西泮,是镇静催眠类药物的关键成分,广泛应用于抗焦虑、镇静、抗惊厥等领域。

近年来,全球地西泮原料药市场整体呈增长态势,2024年销售额达9.38亿美元。获得CEP认证

后,该产品可直接在欧盟及认可该认证的国家和地区销售,目前该企业正积极拓展市场对接订单。

多年来,华中药业持续深耕化学原料药与制剂领域,目前已拥有布洛芬等近200个药品批准文号,主导产品维生素B1产销量居全球首位。此前,企业已有盐酸硫胺、硝酸硫胺两款原料药通过CEP认证,逐步建立起成熟的国际注册与质量体系。

场,他一口气买进5000只土鸽苗。回到村里,他又来找骆训、盛畏、李竹英等脱贫户一起发展规模化养殖,成立福山鲍生态农场,建设标准化商品鸽养殖基地。去年,农场的阳新鸽出栏2000余只,收入超过30万元。

阳新鸽保种场负责人张吉文说,以科技赋能乡村振兴,该县围绕做强种源“芯片”,实施统一孵化、统一供苗、统一养殖、统一饲料、统一品牌、统一销售,推动阳新鸽养殖从凭经验转向标准化、智能化、产业化,带动致富一方。

如今,不仅老鲍出了名,他的家乡三溪镇也因此持续推动鸽保种选育、标准化和规模化养殖成为“鸽小镇”。该镇主要负责人说,全镇7个村,村村实现阳新鸽标准化养殖。

至2025年,阳新通过“土地流转、务工、分红、订单、公益性岗位、电商销售”等多种方式,带动农户5.19万户增收2.16亿元,涉及脱贫户10928户。

帽。但他命运发生了重大的变化,却是在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的5年间。

2022年的一天,华中农业大学教授龚炎长和县农业农村局、畜牧局等一批人登门,看到老鲍家的黑羽土鸽时异常兴奋。

原来,为了追求出肉率高,阳新农村里阳新鸽多是与番鸭杂交的白羽鸽,而纯正血统的黑羽鸽难觅,阳新鸽由此被列入省级畜禽遗传资源保护名录。从这一年开始,阳新鸽列为了乡村振兴五大主导产业之一,找到优质种源成为产业起步的关键。

得知县里要搞大动作,老鲍爽快地将家里的土鸽拿出来保育繁育。不到两年,在他家几公里外的三溪镇世林村,这批种鸽就在新建成的现代化保种场基地里迅速开枝散叶。至2025年,在科研人员的努力下,该基地供应鸽苗120万羽,支撑起阳新鸽保种—孵化—育雏—扩繁的全链条养殖体系。

看到商机的老鲍准备大干一场。在阳新鸽保种

## 阳新百万鹌鹑宝宝辟出致富路

湖北日报全媒记者 彭磊 通讯员 严丽 易相志

阳新青山绿水间,一群黑白羽毛、红喙赤掌的阳新鸽成为当地乡村振兴的“金凤凰”。去年,阳新鸽年产值突破5亿元,直接带动农户超1万户,户均增收1.5万元。

就在几年前,这种地方家禽却一度面临遗传资源流失的危险。从濒危保种到产值过亿,脱贫户老鲍成为推动这只“土鸟”一路逆袭的关键人物之一。

在阳新县三溪镇横山村,作为“鸽三代”,老鲍从小继承祖辈的养殖技术,采用荒山散养、自繁自育模式,精养20只阳新原种土鸽。在家里,土鸽主要用来给病重的妻子和姑姑补身子,日常开销全靠老鲍打零工。2015年,他被认定为脱贫对象。

在脱贫攻坚中,村镇干部精准落实医疗救助和产业帮扶政策,引导老鲍在荒山种茶叶,顺利脱贫摘

帽。今年白天多云转晴,气温7~11℃,偏东风转偏北风2到3级。今晚到明天白天,阴天有小雨,其中鄂西北山区有雨夹雪或小雪。最高气温中西部6~10℃,东部10~14℃,最低气温鄂西北1~4℃,其他地区4~7℃,偏东风转偏北风2到3级。今晚到明天白天,